



说起21年还债的艰辛,姜恩兰潸然泪下。

“咱们家的账,清了!”2025年2月,胶州市铺集镇张家屯村村民姜恩兰宣布丈夫生前遗留的200多万元债务已经全部还清,为长达21年的漫漫还债路画上了圆满句号。21年来,她靠着一间不足30平方米的小饭店,用一碗碗烩饼、一份份清炖丸子,一点一滴地偿还着丈夫生前欠下的巨额债务。如今,债务清零,她终于可以告慰亡夫,也对自己的人生交上一份无愧于心的答卷。

命运骤变: 从“万元户”坠入债务深渊

2月13日中午,记者来到胶州市铺集镇张家屯村。在村子中央马路的南侧有一栋二层小楼,这里便是姜恩兰经营的“大众快餐”饭店。一楼靠马路的一侧是饭店,靠院子的一侧则是她平日居住的地方。小店不大,摆放着六七张小桌,还有两个小房间。年后第一天营业,饭店里客人不算多,厨房里配菜、肉食都已洗净备好,大厅因生着炉子暖意融融,看得出店主的勤快能干。姜恩兰笑着说:“之前店里门窗漏雨,一直舍不得换,凑合着就过来了,直到今年年初才全换成新的。往年大年三十休息后,正月初四就开门营业了,今年债务还清,心里轻松多了,过年也多歇了几天!”

记者面前这位73岁的老人笑容满面,可谁能想到,她这21年在巨额债务的重压下,经历了多少风风雨雨。谈及过去,姜恩兰感慨万千。1976年,24岁的她从诸城辛兴镇嫁到胶州市铺集镇张家屯,与丈夫张平高白手起家。最初,他们推着小推车到公交车站卖烟酒,从200元本金起步,苦干两年攒下了2000元,这才走上了开店之路。此后,夫妻俩凭借诚信经营,陆续经营起3家快餐店,生意十分红火,最多时雇了13名员工。他们还率先在村里盖起二层小楼,成为20世纪80年代远近闻名的“万元户”。

然而,命运的转折在1998年悄然降临。丈夫张平高不顾姜恩兰反对,决定关闭饭店,将20多万元积蓄全部投入编织袋厂。但由于经营不善,厂子欠下了巨额债务。姜恩兰无奈地说:“我不识字,我家掌柜的也是老实巴交的庄户人,根本不做生意。当时厂子发货全是赊账,客户欠

款70多万元,最后只能靠高息贷款和借钱维持,3年下来不但没挣钱,反而欠下了巨债。”2004年,厂子倒闭,张平高深受打击,同年被查出肝癌,不久便离世,那些未收回的货款大多也不了了之。

孤身扛债: 一碗烩饼里的血泪风雨

“在结算完工人的工资后,我对象把人家欠我们的欠条一把烧了,说要是我要去钱,还会发生纠纷,不如算了吧。在去世前8天,他不时陷入昏迷,可就这样,面对找上门的债主,他还是一一在对方的欠条上签了字。”姜恩兰说。

丈夫离世后不久,要债的人蜂拥而至。巨额债务如同一座大山,重重地压在了姜恩兰身上。有人劝她:“你一个农村妇女,也没什么技能,这么多钱怎么还?不如赖账算了。”但姜恩兰斩钉截铁地回应:“人死了,账绝不会死,不管谁的钱,我都替掌柜的还!”就这样,她许下了替夫还债的承诺,这一坚持,就是21年。

“我没什么文化,但我知道,人活着就得争一口气!不管再苦再穷,也不能没有信用,欠账还钱,天经地义!”姜恩兰心中怀着这样坚定的信念,踏上了漫长的还债之路。丈夫走后,大儿子在胶州市里打工,收入微薄,小儿子还在上学,她只能一边种地一边还债,每次卖了粮食,她都会把钱分成若干份,挨家挨户地去还。遇到债主有急用,她就拆东墙补西墙,先从别处借点钱应急,之后再慢慢偿还。

经济实在困难时,姜恩兰不得不把自家的二层小楼抵押给银行。有一次,她在去银行的路上,看到一名妇女因房子被拍卖,在地上痛哭打滚。那一刻,她心里有些慌了:“要是我也落到这步田地,该上哪住?会不会也无家可归?”于是,她向两个

73岁的她替夫还债21年,200万元的账“清了”

青岛早报新闻人物、胶州农妇姜恩兰近日宣布丈夫生前遗留债务全部还清 从负债累累到荣膺“中国好人”她用坚守书写信义



坚守诚信、不改初心的姜恩兰获得无数赞誉。



姜恩兰在饭店厨房里备菜。

早报版面截图。

评论 >>

恩泽如山 兰心若雪

特约通讯员 毕建奎

胶州农妇姜恩兰,以二十一年如一日的坚守,将“诚信”这两个字镌刻成一座精神的丰碑。从丈夫猝然离世到古稀之年,她用半生时光偿还167万元债务,以血肉之躯扛起如山重担,用“恩兰”之名诠释了“人死账不烂”的中华信义精神。她的故事,是传统美德的当代回响,亦是人性光辉的生动注脚,正如她的名字,恩兰,恩泽如山,兰心如雪。

以生命承接债务,用感恩反哺乡邻。“恩”者,情义之深重也。姜恩兰的还债之路,始于对丈夫未尽之责的承担,成于对债主雪中送炭的感恩。2004年丈夫因肝癌去世后,留下的不仅是167万元的债务,更有高利贷债主趁其弥留之际强按手印的“糊涂债”。面对乡邻“赖账”的劝说,她斩钉截铁:“不管再苦再穷,也不能没有信用!”这份“认账”的勇气,源于乡土社会最朴素的伦理准则。姜恩兰深知,每一笔债务背后都是乡亲的信任与帮扶:邻居张大爷曾免去3万元利息,只求“有钱就还,没钱不急”;债主陈老板本已放弃追讨,她却主动登门还款。她将感恩化作行动,即使生活困顿,仍坚持为流浪汉送饭、帮邻里解难,甚至在年三十为工厂加班工人送餐,用微光照亮他人的寒冬。

以清苦浇灌信念,用坚韧绽放芬芳。“兰”者,清雅而坚韧也。姜恩兰的还债生涯,是“针挑土”的般苦行。她重开快餐店,既是厨师又是服务员,每日劳作16小时,收入微薄到需“攒三五百元才还债”。为省钱,她吃客人剩饭、捡树枝当柴火,大年三十送餐200元后,仅以5个小饼果腹。即便在2013年因心肌梗死接受心脏支架手术前,她仍将剩余债务单公之于众,要求儿子签字承诺继续偿债。这种近乎苛刻的自我要求,折射出中国农民特有的坚韧品格。她不识字,却用“画圈”记账,每一笔还款都在账本上留下质朴的印记;她将收回的欠条在丈夫坟前焚烧,以最古老的仪式告慰逝者,也完成了对信义的终极承诺。正如村民所言:“她用二十一年时间,把人心里的‘信’字一针一线绣了出来。”

姜恩兰的故事超越了个人奋斗的范畴,成为社会诚信建设的鲜活教材。她的坚持激荡起道德涟漪:债主主动减免债务,她却坚持“能缓几年已是照顾”;胶州市将其纳入“尚德胶州”工程,设立专项基金褒奖诚信典型,推动“好人效应”扩散。截至2025年,胶州已有14人入选“中国好人榜”,1534位模范人物构筑起道德高地。更深层的启示在于,她的选择是对现代困境的回应,在民工讨薪难、“老赖”频现的当下,姜恩兰以最朴素的方式践行契约精神:即便因还债导致儿子婚事耽搁,自己十年未添新衣,仍不改其志。诚信不是抽象的教条,而是具体生命在苦难中的自我完成。

3年前的春节,姜恩兰许下心愿:“两三年内还清余债,让老头子安心。”在农历乙巳年春节前夕,这个心愿终于完成了,所欠债务全部清零。恩兰大姐可以好好地过个年了,她也以自己的实际行动诠释了一个农妇对生命意义的终极理解。恰如她的名字“恩兰”所折射的人格写照——以信义为根,以兰心为魂。

上不愧天,下不愧地,中间不愧世人!

这就是姜恩兰!

幕后故事 >>

手术台上的债务传承

长期的劳累让姜恩兰的身体不堪重负。2013年5月,她被查出患有心肌梗死、劳力性心绞痛等多种疾病。为了给她做手术,两个儿子筹措了10多万元。可当时,姜恩兰心里最放心不下的还是那些欠款,“债还没还上,又因为做手术花了这么多钱,当时真的不想治了。但是不行啊,万一下不来手术台,我走了心里也不安。”

在去医院做手术之前,姜恩兰清点了手里的债务清单,让儿子一一列在单子上。姜恩兰请来了同族的叔伯长辈,当着大家面读了单子,让两个儿子在上面签名按手印。“请大家放心,虽然我身体不好,但我家欠大家的钱一定一分不少地全部还上。万一我走了,这些债务就由两个儿子继续还。”姜恩兰斩钉截铁地说。安排好债务,姜恩兰才住院接受了手术。幸运的是,在心脏中放了6个支架后,她最终战胜了病魔。

但命运似乎并未停止对这个家庭的考验。心脏手术后没几年,姜恩兰又因静脉曲张再次住院

治疗。2021年,大儿子突发脑出血,差点偏瘫。这几年,看病买药给家庭增添了不少负担。“我现在身体虽然好了些,但每天都得吃药,去年一年光药钱就花了一万多元。心脏放了支架后,我干不了重活累活,只能额外雇一个工人和我一起在店里忙活。”好在姜恩兰和大儿子的身体逐渐康复,大儿子也能继续工作了,这对他们来说是不幸中的万幸。

“其实,我最对不起的就是两个儿子,让他们跟着遭了很多罪。”姜恩兰说,“刚开始还债的时候,小儿子才20多岁,因为家里外债多,一直说不上对象,直到30岁才结婚。”起初,她不敢向儿子们张口要钱,“他们刚成家,手里也没钱,我怕让他们帮忙还债会影响他们的家庭,所以一直自己默默承担,不敢让他们知道具体欠了多少钱。”随着儿子们工作逐渐稳定,在胶州买房成家后,他们主动拿出一部分积蓄,帮母亲分担债务。“他们说这两年房贷少了些,也存了点钱,能帮我一起还债。”两个儿子十分佩服母亲的坚持,姜恩兰也因儿子们的孝顺和懂事感到欣慰。

荣誉加身不忘初心

从2014年起,姜恩兰的故事经《青岛早报》等众多媒体报道后,引起了广泛关注。许多人专程到她的饭店吃饭,想要亲眼看看这位坚守诚信的老人。她的举动不仅感动了无数陌生人,也让债主和周边村民深受触动。邻居们纷纷称赞:“老姜替夫还了这么多年的债务,一般人真做不到。平日邻里乡亲有事找她,她也会毫不犹豫地帮忙。”

如今,73岁的姜恩兰终于还清了所有债务。“我现在高兴了、舒坦了,能买新衣服了!再也没人能说道我了,我终于能理直气壮地‘站’起来了,理直气壮地说‘我们不欠任何人的了’!”展望未来,她的眼神中充满了希望,“趁着还能干,我就接着干,要是哪天不想干了,也能安心歇着了。”

姜恩兰用21年的坚守书写了一个普通人的诚信传奇。在这漫长的岁月里,她经历了生活的重重磨难,却始终没有放弃对诚信的坚守。诚信不仅仅是句承诺,更是一种责任,一种担当,一种可以战胜一切困难的信念。观海新闻/青岛早报记者 刘文超 摄影 见习记者 纪宣呈

观海新闻/青岛早报记者 刘文超

再遇波折:
咬牙坚持终见曙光

“还清了所有债务,我在村子里也能